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ΕΡΩΤΗΣΗ  

Αθήνα, 25 Ιανουαρίου 2026  

 

Προς: 

 
 
 
Θέμα: 
 

-Τον Υπουργό Υγείας, κ. Σπυρίδωνα-Άδωνι Γεωργιάδη 

 

 

«Σχέδιο δημιουργίας «VIP πτερύγων» και εισόδου ιδιωτικών 

ασφαλιστικών υπηρεσιών στο ΕΣΥ – Προνομιακή μεταχείριση έναντι 

ίσης πρόσβασης στη δημόσια υγεία - Δημιουργία ασθενών δύο 

ταχυτήτων εντός του ΕΣΥ» 

 

Κύριε Υπουργέ, 

 

Το Εθνικό Σύστημα Υγείας συγκροτήθηκε ως θεμελιώδης πυλώνας κοινωνικής 

προστασίας, με σκοπό την καθολική, ισότιμη και δωρεάν πρόσβαση όλων των 

πολιτών σε ποιοτικές υπηρεσίες υγείας, ανεξαρτήτως εισοδήματος, κοινωνικής θέσης 

ή ασφαλιστικής δυνατότητας. 

Ωστόσο, οι πολιτικές επιλογές της Κυβέρνησης στον χώρο της δημόσιας υγείας, σε 

συνδυασμό με τη συστηματική υποχρηματοδότηση, την υποστελέχωση και τη 

διοικητική απαξίωση κρίσιμων δομών του ΕΣΥ, διαμορφώνουν σταδιακά ένα υβριδικό 

μοντέλο λειτουργίας, στο οποίο η πρόσβαση σε ποιοτικές και έγκαιρες υπηρεσίες 

υγείας εξαρτάται όλο και περισσότερο από την οικονομική δυνατότητα του ασθενούς. 

Ειδικότερα, σύμφωνα με δημοσιεύματα, η κυβερνητική πολιτική φαίνεται να 

κατευθύνεται προς την ενεργοποίηση ρυθμίσεων, που επιτρέπουν την είσοδο 

ιδιωτικών ασφαλιστικών μηχανισμών και οικονομικά διαφοροποιημένων υπηρεσιών 

εντός των δημόσιων νοσοκομείων, με αποτέλεσμα τη λειτουργία προνομιακών 

τμημάτων και παροχών, μη προσβάσιμων στο σύνολο του πληθυσμού, αλλά 

αποκλειστικά σε όσους διαθέτουν ιδιωτική ασφαλιστική κάλυψη ή καταβάλλουν 
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πρόσθετη οικονομική συμμετοχή. Η πλήρης εγκαθίδρυση τέτοιων «VIP πτερύγων» 

στο ΕΣΥ εντάσσεται σε ευρύτερο πλάνο που θα ανάψει το πράσινο φως για την 

είσοδο ιδιωτικών ασφαλιστικών εταιρειών στα δημόσια νοσοκομεία, με 

αποκλειστική πρόσβαση και προνόμια για συγκεκριμένες ομάδες ασθενών.  

Τέτοιες πολιτικές, εάν υλοποιηθούν, θα σημάνουν διάχυση του ΕΣΥ σε δύο ταχύτητες: 

μία για πολίτες που μπορούν να πληρώσουν ή έχουν ιδιωτική ασφάλιση και μία για 

όλους τους υπόλοιπους, απειλώντας έτσι την καθολική και ίση πρόσβαση στις 

υπηρεσίες δημόσιας υγείας — αρχή που κατοχυρώνεται από το Σύνταγμα και στόχο 

έχει την ισότιμη μεταχείριση όλων των πολιτών-. 

Ειδικότερα, η θεσμοθέτηση και προώθηση προνομιακών υπηρεσιών εντός των 

δημόσιων νοσοκομείων, η διαφοροποίηση των παρεχόμενων υπηρεσιών ανάλογα με 

την οικονομική συμμετοχή ή την ύπαρξη ιδιωτικής ασφάλισης, καθώς και η ενίσχυση 

της παρουσίας ιδιωτικών συμφερόντων στο εσωτερικό του ΕΣΥ, οδηγούν μεθοδικά 

στη δημιουργία ασθενών δύο ταχυτήτων: αφενός όσων μπορούν να πληρώσουν ή 

να ασφαλιστούν ιδιωτικά και αφετέρου της μεγάλης κοινωνικής πλειοψηφίας που 

περιορίζεται σε ένα υποβαθμισμένο, υπερφορτωμένο και υποστελεχωμένο δημόσιο 

σύστημα υγείας. 

Επιπροσθέτως, στην πράξη, το κράτος αντί να ενισχύει το ΕΣΥ ως δημόσιο αγαθό, 

φαίνεται να ωθεί έμμεσα τους πολίτες στη σύναψη ιδιωτικών ασφαλιστικών 

συμβάσεων, μετακυλίοντας την ευθύνη της πρόσβασης στην υγεία από τη 

συλλογική κοινωνική προστασία στην ατομική οικονομική δυνατότητα, προς όφελος 

των ιδιωτικών ασφαλιστικών εταιρειών και μετατρέποντας ένα θεμελιώδες κοινωνικό 

δικαίωμα σε ατομική υποχρέωση. 

Η κατεύθυνση αυτή εγείρει σοβαρά ζητήματα: 

– παραβίασης της συνταγματικής αρχής της ισότητας στην πρόσβαση στην υγεία, 

– αλλοίωσης του δημόσιου και κοινωνικού χαρακτήρα του ΕΣΥ, 

– εμπορευματοποίησης ενός θεμελιώδους κοινωνικού δικαιώματος. 
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Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1.  Υφίσταται επίσημο σχέδιο ή νομοθετική πρόταση για τη λειτουργία «VIP 

πτερύγων» εντός των δημόσιων νοσοκομείων του ΕΣΥ; 

2. Προτίθεστε να νομοθετήσετε μέτρα που επιτρέπουν την είσοδο ιδιωτικών 

ασφαλιστικών εταιρειών σε δομές του ΕΣΥ με σκοπό την παροχή προνομιακών 

υπηρεσιών προς επιλεγμένες ομάδες ασθενών; 

3. Πώς διασφαλίζεται στην πράξη η αρχή της καθολικής και ισότιμης πρόσβασης 

όλων των πολιτών στο ΕΣΥ, όταν αναπτύσσονται εντός του ΕΣΥ προνομιακές 

υπηρεσίες και υποδομές, που δεν είναι προσβάσιμες στο σύνολο του 

πληθυσμού; 

4. Με ποιον τρόπο η Κυβέρνηση αποτρέπει τη μετατροπή της ιδιωτικής 

ασφάλισης από προαιρετική επιλογή σε έμμεση αναγκαιότητα για την 

αξιοπρεπή και έγκαιρη περίθαλψη των πολιτών; 

5. Ποια μέτρα έχετε λάβει ή προτίθεστε να λάβετε για την ουσιαστική ενίσχυση του 

δημόσιου χαρακτήρα του ΕΣΥ, ώστε η ιδιωτική ασφάλιση να μην καθίσταται de 

facto αναγκαία προϋπόθεση για αξιοπρεπή και έγκαιρη περίθαλψη; 

6. Πώς δικαιολογείτε τη συνεχιζόμενη μη ουσιαστική ενίσχυση του ΕΣΥ σε 

ανθρώπινο δυναμικό, χρηματοδότηση και υποδομές, παρά τις αυξανόμενες 

ανάγκες του πληθυσμού; 

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

 

Αρετή Ι. Παπαϊωάννου 
Βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης 
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